

## 外交部:日本应该记住,台湾是中国的台湾

日方不能口头上称“立场未变”,行动上却步步越线

新华社北京11月20日电(记者 曹嘉明 朱超)外交部发言人毛宁20日表示,日本侵略者在台湾犯下罄竹难书的罪行,书写了台湾历史上最黑暗的一页。日本应该记住,台湾是中国的台湾。台湾是否有事,根本不是日本的事。

当日例行记者会上,有记者问:针对日本首相高市早苗所谓“台湾有事”的言论,许多中国民众认为,在台湾问题上,日本负有历史罪责,是最没资格谈“有事”的一方,发言人对此有何评论?

毛宁说,历史上,日本曾经强行侵占台湾并进行长达半个世纪的殖民统治。日本占领时期,台湾人民灾

难深重,数十万同胞被杀害,民众毫无政治权利、信仰自由和文化自由,矿产资源、民生物资遭疯狂掠夺。日本侵略者在台湾犯下罄竹难书的罪行,书写了台湾历史上最黑暗的一页。

“今年是台湾光复80周年。日本应该记住,台湾是中国的台湾。台湾是否有事,根本不是日本的事。借台湾生事,只会给日本找事!”毛宁说。

新华社北京11月20日电(记者 朱超 刘畅)外交部发言人毛宁20日表示,如果日本政府在台湾问题上的立场真的没有改变,日本领导人就不应将所谓的“存亡危机事态”同台湾问题相关联,不能说一

套、做一套,口头上称“立场未变”,行动上却步步越线。

当日例行记者会上,有记者问:据报道,针对日本首相高市早苗的涉台言论,日方多名高官声称,这没有改变日本政府的既有立场,日方无意撤回。中方是否接受日方的解释?

“不知道日方所称日本政府的‘既有立场’究竟是什么。在台湾问题上,日本政府的立场应当是坚持一个中国原则,恪守中日四个政治文件精神,而不是刻意模糊,更不能开历史倒车。”毛宁说。

毛宁表示,80年前,包括台湾同胞在内的中国军民浴血奋战,打败日

本侵略者,取得了抗日战争的伟大胜利,台湾回归祖国怀抱。《开罗宣言》《波茨坦公告》《日本投降书》等一系列条约文书都明确了中国对台湾的主权。台湾光复是二战胜利成果,是战后国际秩序的重要组成部分。

毛宁说,如果日本政府在台湾问题上的立场真的没有改变,日本领导人就不应将所谓的“存亡危机事态”同台湾问题相关联,不能说一套、做一套,口头上称“立场未变”,行动上却步步越线。“仅凭一句‘立场未变’,解决不了中方关切。日方应当认真对待中方的严肃要求,收回错误言论,切实把对华承诺体现在实际行动上。”

## 商务部:如果日方一意孤行 中方将坚决采取必要措施

新华社北京11月20日电(记者 谢希瑶)商务部新闻发言人何咏前20日表示,如果日方一意孤行,继续在错误的道路上越走越远,中方将坚决采取必要措施,一切后果由日方承担。

在商务部当天举行的例行新闻发布会上,有媒体问,日本首相高市早苗近日涉台错误言论,已

经对中经贸交流合作产生严重负面影响,请问发言人有何评论?中方是否考虑依据《中华人民共和国反外国制裁法》等,对日本相关个人或实体采取经济反制措施?何咏前对此作出上述回应。

何咏前说,近日,日本首相高市早苗公然发表涉台错误言论,从根本上损害中日关系政治基

础,对双方经贸交流合作带来了严重负面影响。中方敦促日方本着对历史和中日关系负责任的态度,收回错误言行,切实履行对华承诺,为两国经贸合作创造良好环境。

还有记者问,媒体报道称,中国政府已通知日本将暂停从日本进口水产品,请问商务部能确认

这一消息吗?

何咏前表示,目前没有可以提供的信息。但要强调的是,日本首相高市早苗的涉台错误言论,激起中国民众的强烈公愤。日方不能指望一边伤害感情、一边索取利益,这不是同中方打交道的正确方式。中方敦促日方立即纠正错误做法。

## 2025世界计算大会 在长沙开幕

11月20日,参会嘉宾在2025世界计算大会创新成果展上参观。

11月20日,2025世界计算大会在湖南省长沙市开幕。本届大会以“计算万物,湘约未来——智算驱动新质生产力”为主题,由工业和信息化部与湖南省人民政府共同主办。大会期间举办12场主题活动,包括1场高规格的开幕式暨主题报告会、5场聚焦计算核心前沿的专题活动、5场技术赋能行业发展的同期活动和1场创新成果展示。

新华社记者 丁春雨 摄



## 美国留下的三把“空椅子”

□记者 叶书宏

近期,美国在全球治理版图的三个关键点毫不掩饰地离场,留下了三把刺眼的“空椅子”。

一把位于巴西亚马孙雨林边的贝伦,那里是商讨人类气候命运的谈判桌;一把摆在美国日内瓦万国宫,那里是审视国家履行人权义务情况的审议席;一把置于南非约翰内斯堡,那里是全球经济治理的峰会厅。这三把“空椅子”,横跨南美、欧洲与非洲,贯穿气候、人权与经济治理三大领域,犹如三座标志着单边主义的孤独“界碑”,勾勒出美国从全球治理领域撤退的连贯轨迹。

在贝伦举行的《联合国气候变化框架公约》第三十次缔约方大会上,美国代表团未见踪影。作为历史上最大的温室气体累计排放国,美国政府选择了隐身,留下民间机

构在风中凌乱。这一缺席,是对应对气候变化挑战“共同但有区别的责任”原则的公然蔑视。美国加州州长纽森痛斥联邦政府的“愚蠢之举”,哥伦比亚总统佩特罗直言其逃避历史责任,那把“空椅子”不仅代表了物理上的缺席,更象征道义上的坍塌。

视线转向日内瓦,万国宫内的镜头,聚焦的却是一处虚空。美国在国别人权审议中缺席,且创纪录地既不提交报告也拒绝参会。这一被美国智库外交关系协会称为“突然且史无前例”的举动,让审议流程陷入僵局。长期以来,美国习惯于充当人权“法官”与“教师爷”,手握大棒对他国人权指手画脚。这把“空椅子”直白地告诉世界:在美国眼中,多边人权体系只是用来惩治异己的工具,而非自我约束的准则。合则用、不合则弃的实用主义,正在消解

美国自我标榜的道义基础。在南非约翰内斯堡,G20峰会上的“空椅子”则更加刺眼。首次在非洲举办的G20峰会,本是倾听全球南方声音、推动国际金融秩序改革的历史性机遇。美国不仅缺席,甚至对东道国极尽打压,将意识形态偏见凌驾于全球经济合作之上。尤其是,美国作为下一届G20轮值主席国,竟然缺席这次至关重要的交接会议。南非总统拉马福萨那句“象征性地把下一届主席国移交一把空椅子”的戏谑背后,是对霸权任性的无奈。美国的缺席,本质上是因为本次峰会中债务减免、能源公正转型、多边机构改革等议程,不符合“美国优先”的盘算。这把“空椅子”也再次证明,美国无意融入一个更加普惠包容的全球经济秩序。

三把“空椅子”连点成线,人们看到的,是一个超级大国在面对多

边主义潮流时的进退失据。在其眼中,国际规则不再是维护和平发展的基石,而是束缚手脚的锁链;多边机构不再是合作的平台,而是要被驯服的工具或要被抛弃的累赘。美国正试图通过“退群”“毁约”和“缺席”来对抗一个日益多极化的世界,用孤立主义的城墙来阻挡全球治理民主化的浪潮。

然而,世界不会因为几把椅子的空置而停摆。正如南非外长拉莫拉所强调的,无论有没有美国,全球事务都将继续前行。

这些“空椅子”留下的物理空间,构成了某种意味深长的历史“留白”,也留给国际社会更多的思考。当聚光灯不再执着于某个特定的背景,更多元的身影便有了走到台前、被世界看见的可能。而这,或许正是时代前行最真实的脚步。

新华社北京11月20日电

## 特朗普签署法案要求公开爱泼斯坦案文件

新华社华盛顿11月19日电(记者 杨伶 熊茂伶)美国总统特朗普19日宣布,他已经签署要求司法部公开已故富商杰弗里·爱泼斯坦相关案件文件的法案。

特朗普在社交媒体发文说:“关于民主党人和他们与爱泼斯坦关联的真相或许很快就能揭晓,因为我已经签署了法案来公开爱泼斯坦的文件!”特朗普在帖文中再次抨击民主党人与爱泼斯坦有“密切联系”,称爱泼斯坦事件对民主党人的影响

远大于共和党的影响。

此前,这一法案先后在众议院和参议院获得通过。根据众议院网站文件,法案要求司法部公布其掌握的所有与爱泼斯坦案调查和起诉有关的非机密记录、文件、通信和调查材料;允许司法部保留某些信息,如受害者个人信息以及可能影响正在进行的调查的材料。

参议院民主党领袖舒默18日在参议院发言中指责特朗普试图掩盖爱泼斯坦文件的真相:“这不

是民主党与共和党之争,也不是国会与总统之争。这是为了让美国人获得他们一直渴望的透明度。这是为了让杰弗里·爱泼斯坦圈子中的所有相关人员负起责任。”

爱泼斯坦与大批美国政商名流交往密切,因涉嫌性犯罪被捕后,2019年8月死于狱中,被判定为“自杀”。美国司法部和联邦调查局今年7月7日发布备忘录,认定没有可信证据表明爱泼斯坦掌握一份用于勒索知名人士的“客户名单”、没有证据

表明爱泼斯坦死于谋杀,并表示今后不会发布更多爱泼斯坦案文件。

近来,共和党内部因是否支持公开爱泼斯坦案文件产生分裂。16日,特朗普一反先前立场,呼吁共和党议员投票支持公开爱泼斯坦案文件,称“我们没什么可隐藏的”。多家媒体分析认为,特朗普的态度之所以出现180度大转变,是因为不少共和党籍众议员不顾党内高层指令,愿意投票支持公开爱泼斯坦案文件。

## 外交部:举办中日韩有关会议的条件暂不具备

新华社北京11月20日电(记者 曹嘉明 朱超)针对有报道称原定本月举行的中日韩文化部长会议将推迟举办,外交部发言人毛宁20日在例行记者会上说,日

本领导人公然发表极其错误的涉台言论,伤害中国人民感情,挑战战后国际秩序,破坏中日韩三方合作的基础与氛围,导致举办中日韩有关会议的条件暂不具备。

## 中国财政部 在卢森堡发行欧元主权债券

据新华社卢森堡11月19日电(记者 康逸)中国财政部欧元主权债券发行仪式19日在卢森堡证券交易所举行。这是中国首次在卢森堡发行欧元主权债券,受到市场热烈欢迎,国际投资者认购踊跃。

中国财政部18日发行了40亿元主权债券。其中4年期20亿元,发行利率为2.401%;7年期20亿元,发行利率为2.702%。总认购金额1001亿元,是发行金额的25倍。此次发行的债券随后将在香港联合交易所和卢交所上市。

中国财政部副部长郭婷婷在发行仪式上表示,中国愿意积极

融入国际市场,深化国际财经合作,为国际投资者提供更多更好的投资产品。此次欧元主权债券投资者类型丰富,地域分布广泛,充分体现了国际投资者对中国经济长期稳定发展的坚定信心和充分认同。

卢交所首席执行官朱莉·贝克尔回顾了卢交所与中方金融合作的历史。她说,中国是全球第二大债券市场,国际投资者正密切关注其中孕育的多元化配置与深度参与的机遇。本次主权债券发行,彰显了中国进一步开放和深化国际资本市场合作的坚定承诺。

## 最新报告:中国是全球可持续发展目标相关论文的最大贡献国

新华社伦敦11月20日电(记者 郭爽)全球知名科研出版机构之一施普林格·自然集团20日发布的最新全球报告显示,中国是全球可持续发展目标(SDG)相关论文的最大贡献国,中国科研结果在全球SDG政策制定中发挥着日益重要的作用。

这份报告由施普林格·自然集团与全球政策数据平台Overton合作完成。报告分析了全球2015年至2025年间发布的超过1200万份政策文件,是迄今最全面展现学术研究如何影响SDG相关现实政策的权威报告。

施普林格·自然集团SDG项目总监妮古拉·琼斯在新闻发布会上回答新华社记者提问时说:“中国的科研成果在包括全球南方在内的不同国家被广泛引用,最常被政府间组织和国际智库引用,在多个不同领域发挥着极其重要的作用。”

分析还显示,2024年全球已发表科研成果的24%涉及SDG相关政策研究。与更广泛的政策相比,SDG相关政策更频繁地引用学术研究,尤其是智库、非政府组织和政府间组织更多地把研究成果应用到政策制定中。

琼斯在一份声明中说,距离

2030年实现SDG的最后期限仅剩5

年时间,因此了解科研如何影响政策至关重要,这份报告的分析填补了关键空白,首次以定量分

析展示了科研对各项SDG政策的影

响及现存差距。

## 埃及与俄罗斯签署核燃料采购协议

新华社开罗11月19日电(记者 张健 姚兵)埃及内阁19日发表声明说,埃方当天与俄罗斯国家原子能公司签署达巴核电站核燃料采购及全面合作协议。

根据声明,采购协议将为达巴核电站1号机组的反应堆供应核燃料。全面合作协议涉及双方在核电站、生产医用放射性同位素等多领域合作。

当天,埃及总统塞西和俄罗斯总统普京通过视频连线见证了达巴核电站1号机组反应堆压力容器的安装仪式。塞西在视频中说,

本次合作体现了埃及和俄罗斯建立在相互尊重基础之上的战略和稳固关系。普京说,双方合作为专业领域交流开辟了新前景,目前已有多名埃及学生在俄罗斯的大学接受了核能方面的培训。

达巴核电站位于地中海沿岸的马特鲁省达巴镇,是埃及首个核

电项目。俄罗斯与埃及2017年签订合同,承建该核电站全部4座核电机组。达巴核电站的1号、2号机组建设工作分别于2022年7月和11月启动,3号机组建设于2023年5月启动,4号机组建设于2024年1月启动。

## 世界儿童日:加沙地带的童年



每年的11月20日是联合国确定的世界儿童日,旨在保障儿童权利、改善儿童生活。童年本该无忧无虑,加沙地带的孩子们却因战争和动荡过着颠沛流离的生活。

联合国儿童基金会近期公布的数据显示,2023年10月爆发的本轮巴以冲突已导致加沙地带超过6.4万名儿童伤亡,超过5.6万名儿童失去双亲或父母中一方,全境儿童无一例外都遭遇了“创伤事件”,学业被迫中断。儿基会执行主任凯瑟琳·拉塞尔说,战争已让加沙地带的孩子们失去太多,“他们现在应获得可持续、长久的和平”。

这是2025年4月7日在加沙地带北部加沙城拍摄的流离失所的儿童。

新华社发(马哈茂德·扎基 摄)